

# Завтра — Международный Коммунистический женский день

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 53 (6695) | Воскресенье, 7 марта 1943 года | Цена 20 коп.

### Советские женщины — верные дочери Родины

Завтра женщины всего мира вместе со всеми трудящимися отмечают Международный Коммунистический женский день — 8 марта.

Уже 33 года трудящиеся женщины в этот день демонстрируют свою солидарность с передовым прогрессивным человечеством в его борьбе за светлое будущее.

В этом году день Восьмого марта опаллет бушующее пламя войны. Чёрная гитлеровская свастика протянула свои мерзкие щупальцы в страны Европы. Фашизм окутал мраком чёрной ночи временно-оккупированные районы нашей Родины. Гитлеровцы задумали поработить женщину, лишить её человеческого образа, превратить её в рабыню. Тяжёлые, невыносимые муки терпят женщины под фашистским ярмом. Непосильный, изнуряющий труд, издевательства и надругание над женской честью, кровь и смерть принесли фашисты своим прословутым «новым порядком». Стоишь и скрежет зубовой не умолкает там, где ступила поганая нога фашиста.

Миллионы женщин и детей изувечили и уничтожили фашисты. Рекою льётся кровь невинных жертв фашистских злодеяний.

На уничтожение и издевательства, на надругательства и преследования советские женщины отвечают фашистам лютой мстостью. Ты, фашист, уничтожаешь наши очаги, разрушаешь наши города и сёла, а мы уничтожим тебя — отвечает врагу патриотки нашей страны. Смерть за смерть, кровь за кровь, — вот, что ждёт врага на советской земле.

Советская женщина всегда была в рядах передовых бойцов и в грозные для Родины дни она показала своё умение и неукротимое желание упорно защищать завоевания Великого Октября.

С именем Сталина на устах пошли в бой против наглых захватчиков многие тысячи советских патриотов. Жгучая ненависть к врагу направляет руку меткого снайпера Людмилы Павличенко. Более 300 фрицев на её боевом счету! Гора желанием спасти жизнь раненым бойцам, сапёрник морской пехоты Пала Козлова выносит из боя 70 бойцов. Сутками не отходит от операционного стола преданная дочь Алтая врач Наталья Луфанова; не щадя своих сил, тепло и нежно ухаживают за ранеными бойцами алтайки медицинские сёстры Нади Кожевникова, Валя Сиротенко, Фрося Соломаха, Субботина и сотни других женщин. На полях сражений, в партизанских отрядах мстят наши женщины ненавистным фашистам за все совершенные ими злодеяния.

В боях с фашистами прославились имена многих женщин. Советский народ никогда не забудет имена героини Марины Расковой, Александры Дрейман, Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Марины Стоян, Дуси Ивановой, Наташи Ковшевой и Машки Поливановой, отдавших жизнь за честь Родины. Потоками своей чёрной крови платят фашисты за жизнь погибших смертью героев патриотов нашей славной Родины.

Советская женщина мстит фашистам на полях сражений, в партизанских отрядах в тылу у врага. Слава нашим героическим женщинам, слава народным мстительницам, бесстрашным партизанкам!

Советская женщина мстит врагу не только с оружием в руках. Мужья, братья, сыновья и отцы на фронте защищают Родину. А их боевые подруги пошли на производство, на колхозные и совхозные поля, освоили сложнейшие профессии, снабжают фронт всем необходимым. Всё для фронта, всё для победы над ненавистным врагом — единое горячее желание, которым живут труженицы тыла. И в дружной семье советского народа жен-

щины Алтая напряжённо работают на заводах и фабриках, в колхозах, МТС и совхозах.

Мстить врагу трудом — с этой мыслью выполняет нормы на 200 процентов токарь Мария Бекетова. В благородном соревновании её перегоняет Валя Чигирева и даёт 215 процентов выработки. Бригадир женской бригады кровельщиц тов. Коваль обеспечивает выполнение плана на 180 процентов.

Действительно большой силой стали женщины в колхозах. Председатель, бригадир, звеньевая, кузнец, тракторист, комбайнер и многие другие профессии стали женскими профессиями. И здесь во всей полноте сказалась мощь советского строя. Отправив мужчин в бой против фашистов, женщины по-деловому занялись хозяйством и работают так, чтобы полностью обеспечить продуктами страну и фронт. Более 14 центнеров пшеницы с гектара собрала звеньевая Ксения Ульяновна Гулла в колхозе «Новая деревня», Ключевского района. Она по заслугам отмечена высшей государственной наградой — орденом Ленина. Свыше 20 центнеров проса с гектара собрала звеньевая колхоза имени Пугачёва, этого же района, орденосека — Рымарь Екатерина Платоновна. Награждённая медалью «За трудовую доблесть», трактористка Златопольской МТС Стела Аластасия Павловна работала на тракторе У—2 361 гектар и сэкономила 760 килограммов горючего.

Колхозницы деятельно готовятся ко второй военной весне. Заботы и думы их направлены прежде всего к тому, чтобы полностью засыпать семена. Патриотки-колхозницы знают, что сейчас, когда наша страна борется против лютого врага, государство не может дать колхозам семян. Семена нужно найти в колхозе. И они их изыскивают. Заканчивают обмолот семенных участков, перебирают отходы, собирают зерно на токах. А если этих семян недостаёт, то колхозницы дают взаимно колхозу зерно из своих личных запасов. В колхозе «Память Куйбышева», Тальменского района, на собрании выступила Елена Егоровна Булатова и сказала: «Два сына у меня на фронте. Один из них — Фёдор, бился под Сталинградом, а теперь уже героем шагает за Ростовом-на-Дону. Как мать я горжусь этим и хочу, чтобы сын мой шёл всё дальше и дальше на запад. А я здесь ничего не пожалую. Сдаю в семенной фонд 18 пудов зерна». Этот патриотический почин пирится с каждым днём и нет сомнения, что его подхватят все колхозницы Алтая.

Честь и слава славным патриоткам нашей Родины, стахановкам фабрик и заводов, колхозов, МТС и совхозов. Они своим самоотверженным трудом в тылу дуют победу над врагом.

Наша доблестная Красная Армия беспощадно громит врага, освобождает один за другим советские города и сёла от фашистского ига. Началось массовое изгнание врага из пределов нашей Родины. Но враг ещё силен, враг ещё способен оказывать сопротивление. Но всё равно, фашисты будут уничтожены. Вместе со всем советским народом женщины направят все силы для того, чтобы непрерывно увеличивать производство вооружения и боеприпасов, для того, чтобы дать больше хлеба и продовольствия стране и фронту.

Враг будет разбит, победа будет за нами! Этому порукой неукротимая воля советского народа к победе.

Нас ведёт к победе великий Сталин!

ЦК ВКП(б) приветствует работниц, колхозниц, женщин интеллигентного труда, санитарок, медсестер, врачей, связисток, славных партизанок, всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный Коммунистический женский день и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины в решающий момент Отечественной войны отдадут все силы на дело полного разгрома немецких захватчиков.

(Из постановления ЦК ВКП(б).)

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении Верховному Главнокомандующему вооружёнными силами СССР СТАЛИНУ И. В. военного звания Маршала Советского Союза

Верховному Главнокомандующему вооружёнными силами СССР Сталину Иосифу Виссарионовичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.

6 марта 1943 года.

(Принято по радио).

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

#### Наши войска заняли город Гжатск

В результате двукратного штурма наши войска овладели городом Гжатск. Захваченные трофеи подсчитываются.

СОВИНФОРМБЮРО.

(Принято по радио).

Москва, Кремль

### Верховному Главнокомандующему товарищу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин!

Вам, самому любимому и дорогому человеку советского народа, шлём свой пламенный пионерский привет и поздравляем Вас и нашу славную непобедимую Красную Армию с днём её двадцатипятилетия.

Великой радостью наполняются наши сердца, когда мы слышим по радио о том, что наша доблестная Красная Армия успешно идёт на запад, громит и уничтожает гитлеровские полчища, эту коричневую чуму, несущую смерть, разрушения и насилие.

Мы, пионеры Всесоюзного санаторно-пионерского лагеря «Артек» имени Молотова, внесли в Смоленское отделение госбанка Алтайского края наличными деньгами на строительство боевых машин из своих сбережений и заработанные в январе 1943 года 100.000 рублей. Мы, как это делали и раньше, обещаем Вам весь свой заработок на полевых работах, в колхозе, в хозяйстве лагеря вносить в фонд обороны. Пионеры «Артека» обязуются весной засеять 10 гектаров зерновыми, урожай с которых целиком поступит в фонд Верховного Главнокомандующего на нужды Красной Армии.

Пионеры «Артека» призывают всех пионеров Советского Союза засеять при школах, детдомах, интернатах, колхозах, совхозах специальные участки земли, чтобы осенью 1943 года передать весь урожай с этих участков в фонд Верховного Главнокомандующего товарища Сталина на нужды нашей любимой Красной Армии.

Многоязычная артековская семья русских, украинцев, белорусов, молдаван, детей советской Прибалтики от всего пионерского сердца с любовью обнимает Вас, дорогой друг и учитель. Под Вашим руководством будет уничтожена поганая армия фашистов и освобождена наша земля от немецких захватчиков. Нет силы в мире, которая сумела бы победить великий свобододолюбивый советский народ.

Пионеры «Артека».

### Пионерам Всесоюзного санаторно-пионерского лагеря „Артек“ имени Молотова

Благодарю пионеров Всесоюзного санаторно-пионерского лагеря «Артек» имени Молотова за заботу о Красной Армии.

Примите мой горячий привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

### В ответ на телеграмму вождя

ОЙРОТ-ТУРА. (По телефону).

Телеграмма товарища Сталина с благодарностью за сбор средств на танковую колонну, вызвала у трудящихся области новый патриотический подъём.

Недавно состоялось собрание колхозников артели имени Чкалова, Ойрот-Туринского аймака, и после того как была прочитана телеграмма товарища Сталина, председатель колхоза тов. Зянин внёс предложение усилить сбор средств на вооружение Красной Армии, построить на личные сбережения

боевой самолёт. На постройку боевой машины тов. Зянин внёс 25 тысяч рублей. Бригадир полевой бригады тов. Храмков внёс 30 тысяч руб. Колхозник-кузнец тов. Юдин — 10 тысяч руб. Секретарь колхозной комсомольской организации Ульяна Кошелева — 5 тысяч рублей. Столько же внесла колхозница-стахановка жена фронтовика тов. Королёва.

Всего члены артели собрали 100 тысяч рублей.

С. НАЙДЕН.



# ЖЕНЩИНЫ—РАБОТНИЦЫ, ИНЖЕНЕРЫ, ТЕХНИКИ! ДАВАЙТЕ НАСТУПАЮЩЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ ЕЩЕ БОЛЬШЕ ТАНКОВ, САМОЛЕТОВ, ОРУДИЙ, ПУЛЕМЕТОВ, ВИНТОВОК, БОЕПРИПАСОВ, ОБМУНДИРОВАНИЯ!

(Из постановления ЦК ВКП(б))

## ЗРЕЛОСТЬ

Телеграмма о награждении Марии Бекетовой орденом «Знак почёта» прибыла неожиданно. И так же неожиданно в цехе возник митинг. Ярче вспыхнули лампы, на минуту умолк буряющий шум станков. Ораторы старались говорить коротко, чтобы скорее уступить место самой награждённой.

Она выступила вперёд, хрупкая девушка с тонким, немного остроносным лицом. Ни строго уложенные волосы, ни удивительно спокойные глаза не могли скрыть её волнения. Она напоминала школьницу, впервые выступавшую перед взрослыми.

— Товарищи! Я не научилась хорошо говорить, и скажу, как умею: благодарю правительству за оказанное мне доверие и честь. — Под густыми её бровями вспыхнули глаза и благодарные остановились на слушателях. — Спасибо и вам, что вырастили меня и научили работать.

Стоявшие ближе других подружки вдруг захлопали. Кто-то крикнул «ура», но голос потонул в шуме рукоплесканий. И Марусе как-то сразу стало легко. И она тоже захлопала.

На фронт из цеха уходила парня, Марусе с горечью наблюдала, как в шпинделях их станков стали детали и горчались из бабок холодные жала резцов. Ей становилось стыдно и за себя и за подруг. Их все ещё считали новичками. Это из боязни, что они не справятся, к ним приставили наладчика только за тем, чтобы он устанавливал детали, или направлял резцы.

Своими тревогами она поделилась с подругами по участку. Скакала, что пора работать чуточку самостоятельнее. С ней согласились. Но девушка уже не могла погасить оживившего её волнения.

и совершенно неожиданно наговорила подругам кучу разных вещей. И то, что нехорошо, когда прощаются из-за отсутствия токарей станки; и что напрасно они раньше не отказались от наладчика — хорошего токаря; и что на фронте именно смелостью побеждают наши бойцы. И что им, девушкам, тоже надо быть смелее.

Они вместе побывали у начальника смены Петра Кирилловича Попова. Советовались. Маруся торпливо рассказывала, где лучше установить наладчик, чтобы самим на месте заправлять резцы, куда складывать металл, заготовленный для оточки, и каждый раз спрашивала у подруг:

— Разве не правда, девушки?

Правда! Настоящая правда трогательной, девичьей заботы о своём механическом заводе, которая принесла славу и Марусе Бекетовой, и подругам её — Нине Тереховой, Кате Сурма, Тамаре Назаровой.

Как-то, навестить подруг, приходил Сергей Михайлович, их старый учитель токаря — москвич, любивший при случае вспомнить:

— Бывало за смену сработает семьдесят деталей. — И он важно повторял, — семьдесят!

В этот приход он молчал, в только недоверчиво косился на доску показателей. А на ней, светодиодами зрелости его учениц, выстроились ряды цифр: сто пятьдесят, двести, триста десять, триста семьдесят. Последняя — стояла против имени Маруси Бекетовой, хрупкой, со строго уложенными волосами девушки, той самой, которая несколько месяцев спустя, волнуясь, говорила на митинге:

— Спасибо и вам, что вырастили меня и научили работать!

С. БОГДАНОВИЧ.

## НА ПАРОВОЗЕ

Наше внимание привлекает паровоз № 738. Его блестящие чёрные плоскости говорят о заботливом, хозяйском уходе.

А вот и сам машинист — Мария Михайловна Усачёва.

Пять лет работает Мария Михайловна на паровозе в депо станции Барнаул и за это время не имеет ни одного случая нарушения технической эксплуатации, ни одного случая аварии.

В 1937 году после шестимесячных курсов Усачёва поступила помощником машиниста. Тогда она с машинистом Саксоновым водила дачный поезд из Барнаула до Усть-Тальменки. Прошло время и Усачёва самостоятельно стала водить тяжеловесные составы.

Самоотверженность и решительность этой женщины хорошо известны всему коллективу Барнаульского депо. Не раз случалось, что поезд выходил из графика, но Мария Михайловна увеличивала

техническую скорость и, наверстывая опоздание, приводила состав во время.

А на днях произошёл такой случай. Веда поезд, Усачёва заметила на 184 километре вагонетку, гружённую рельсами. Рабочие после окончания ремонтных работ возвращались домой. Расстояние между вагонеткой и поездом уменьшалось с невероятной быстротой. Осталось уже каких-нибудь 50 метров. Малейшее промедление грозило катастрофой. Но Мария Михайловна не растерялась, остановила поезд и крушение было предотвращено.

Мария Михайловна по-любовски ухаживает за своим паровозом и вместе совсем коллективом борется за досрочное выполнение взятых обязательств. Техническая скорость её паровоза превышает норму почти на три километра в час. За каждую поездку она экономит 12 процентов топлива.

П. ИГНАТОВ.

Николай Маков

## Советская женщина

Не забудет Родина во-веки,  
Славить будет долгие века,  
Как ночами не смыкая века,  
Ты в цехах стояла у станка!

Молодые мускулы нанружив,  
Знала ты, что в схватке боевой,  
Муж и сын берутся за оружие,  
Сделанное женскою рукой!

Не забудет Родина во-веки,  
Как с серпом, чуть поредет  
Мгла,  
По лесной, извилюстой просеке,  
Ты, колхозница, на папню шла!

И когда, в висках стучало

глухо,  
От трудов дневных утомлена,  
Знала ты, что хлебную краюху,  
Есть боец из твоего зерна!

Не забудет Родина во-веки,  
Как в огне, в дыму пороховом,  
Ты будила в русском человеке  
Веру в жизнь, в победу над  
врагом!

Дни бегут, как в половодье  
реки,  
Вешний снег бесследно растопя,  
Но за труд, за героизм во-веки  
Не забудет Родина тебя!

## Девушка из сибирского санбата

За окнами — убегающие огоньки станционных будок и разъездов, бескрайние солончаки Барабинской степи. Вокруг группы фронтовиков, едущих на побывку домой, — много народа. Каждый хочет слышать их простые, волнующие рассказы.

Неожиданно взоры всех обращаются в сторону. С другого конца вагона робкой, неуверенной походкой идёт военная медицинская сестра. Орден Ленина украшает её грудь. На молодом лице отпечаток преждевременной старости. Седые, спускающиеся на плечи, волосы, придают лицу необычайную суровость. Но, глаза, что с ними? Почему они так безжизненно пусты!

Бледная рука беспомощно хватается воздух.

— Откройте дверь, — тихо просит она.

Несколько рук услужливо протягиваются к двери.

— Сестра! — внезапно крикнула с полки. Но сестра не услышала, дверь закрылась.

— Вы знаете её? — спросили мы, пытались найти разгадку необычной внешности сестры. С полки ответили:

— Я узнал её по голосу. Знаете кто она?

В вагоне притихли. Люди придвинулись плотнее.

Я воспроизвожу этот рассказ так, как сумел его записать и очень жалею, что не смог сохранить искренней непосредственности, которой в совершенстве владел рассказчик.

...В город вошли немцы. Огромное, зловещее знамя со свастикой появилось над зданием, где разместились штаб. На утро другого дня, затоптанное в осеннюю грязь, оно валялось в ногах и редкие пешеходы, словно зачумлённое место — обходили его стороной. А вверху в искрящемся инее величественно реяло красное знамя.

Город замер, затаив в горячем сердце своём силу гнева и жажду мести. Флаг со свастикой вновь появлялся, но так же таинственно исчезал. Город пытались, терзали его лучших сынов и дочерей, но город молчал, храня свою тайну. Неуловимые руки действовали всё более дерзко и решительно. Это они из-под носа зазевавшихся гитлеровцев угнали пятьдесят лошадей. Это они порвали телефонную связь и ошеломлённый немецкий полковник услышал в трубке молодой, гневный голос: «Смерть немецким оккупантам! Уничтожим всех до единого». Это они заманили в ловушку фашистский взвод, и послали полковнику пакет с уведомлением о «несчастье», постигшем его солдат. Город метил за поруганную честь, за слёзы и кровь.

Разъярённый полковник хватал каждого, кто хоть сколько-нибудь был подозрителен. Но все попытки нащупать таинственных мстителей были тщетны.

Однажды, ранним утром, когда к штабу подъехал автомобиль, мощной силой взрыв разметал машину и потряс здание. За ним второй — и огромная стена качнулась, медленно осыпалась, завалив тротуары. В образовавшейся дымовой завесе появилась де-

вушка. Став на одно колено, она бросила одну за другой две гранаты. Со всех концов сбегались немцы. Забыв о предосторожности, она в упор расстреливала бегущих. Её заметили, окружили. Она отбивалась, но была схвачена.

Рассказчик умолк. Затем мы услышали, как и сам он попал в плен.

... Меня бросили в тёмную комнату. Ночью в стенивую щель брызнул тонкий пучок света. Я прильнул к отверстию и увидел комфортабельно обставленную комнату. У стола стоял щеголеватый немецкий офицер. Откинувшись, в мягком кресле сидел мясистый полковник с гладко выбритым лошадиным лицом. Чёрные — на фабричные ушки казались наклеенными. Полковник смотрел на девушку. Она стояла стройная и подтянутая. Локоны русых волос прикрывали ногу не оформившихся угловатых девичьих плеч. В глазах больших и ясных, горела воля и бесстрашие. Полковник смотрел на неё, не в силах оторваться.

— О, эта русская девушка аер-тут! — хрипло пролаял полковник, стоящему офицеру. Офицер многозначительно улыбнулся, сказал что-то по-немецки и вышел из комнаты.

Изорванное платье лохмотьями свисало с её плеч, обнажая девичью грудь. Девушка тиснет пыталась прикрыть свою ногу. Полковник не опускал с неё выцветших белёсых глаз и словно вол жевал, перекалывая во рту, янтарный мундштук. Потом он поднялся и тяжело ступая, двинулся к девушке, напряжённый и свинцовый. Забившись в угол, она с расширенными от ужаса глазами смотрела на него. Он бросился к ней и словно ребёнка поднял и понёс.

Рассказчик умолк. И все вдруг ясно услышали мерный грохот колёс, о котором уже забыли. Рассказчик дрогнувшим голосом продолжал:

— Я всегда шёл на допрос следующим, после девушки. Полковник лобой ценой хотел захватить боевую группу. Неуловимая, она стала ещё смелее.

Прошла неделя, страшная, мучительная неделя. В одну из последних ночей я вновь оказался бессильным свидетелем очередного допроса. Была полночь. Осушившейся и постаревшей видел я девушку. Но в её глазах попрежнему жили решительность и воля. Пройдя через грань доступных человеку испытаний, девушка стала неуязвимой, словно закованной в броню.

— Кто руководит конспиративной группой? — не глядя на девушку, спросил полковник.

— Ответа не последовало.

— Где вывезенный из элеватора хлеб? Где ваши сообщники? — вскочив из-за стола, заорал он. Бешенство охватило полковника, наливая шею и скулы кровью ярости. Он уже не говорил, а хрипел.

— Вы будете говорить? — подождая вплотную и в упор глядя на девушку, спросил он. Девушка подняла глаза и дерзко мол-

чала. Круто повернувшись на каблучках, полковник вернулся к столу.

— Так!

Он с остервенением нажал кнопку. Вошли двое. По знаку полковника они схватили девушку и потащили её в другую комнату. Вскоре оттуда раздался страшный крик, затем второй, третий и всё смолкло. Дверь открылась. Я не могу без содрогания вспомнить то, что я увидел. Девушка бесформенной массой висела на руках фрицев. Одежды на ней почти не было. Из груди её, из сине-пунцового подтека сочилась кровь. В тонких руках не было ни кровинки. Вошёл человек в белом халате. По знаку полковника он достал шприц и сделал укол. Девушка застонала и открыла глаза.

— Ну?

— Нет, — Слабо, но твёрдо ответила девушка.

Вот тогда я впервые услышал её грудной и задумчивый голос. Кивок головы и палач резким ударом повернул жертву к себе. Острая режущая боль разлилась по телу.

Подняв слабеющую голову, девушка остановила свой взор на полковнике. Слово ужасенный, заметался он в кресле, пытаюсь скрыться от пронизывающих глаз. Не было сил выдержать этот взгляд. Девушка улыбнулась и её простая человеческая улыбка парализовала полковника. Беспомощный в жалкий он стоял перед девушкой. Не в силах выдержать улыбку, с которой попреренно смотрела девушка, полковник рванулся к ней, вцепился в её плечи в широкой — рукой схватил за лицо. Возбуждённый, перемешивая немецкую речь с русской, он что-то нечленораздельно орал, обращаясь к другому офицеру. Тот безразлично молчал. Девушка вывернулась из руки полковника и они вновь встретились взглядами.

В глазах её всё так же горел огонь нескрушимой воли, ненависти и презрения. Полковник подавал знак. Офицер взял девушку за подбородок и быстрым движением ввёл в глаза жидкость. Тёмнокоричневая, она заполнила глаза. От страшной боли лицо девушки исказилось, из груди её, вырвался стон.

Неторопливо вкладывая сигару в краешек тонких губ, офицер улыбнулся.

— Я помню ваш приказ, герр полковник, — она будет жить и мучиться.

... Мы долго молчали, взволнованные и потрясённые рассказом.

— Позвольте прикурить, — вновь раздался голос рассказчика. При свете вспыхнувшей спички мы заметили, что и его глаза мертвы. В вагоне наступила тишина.

— Галы,—раздался голос, полный злобы и ненависти,—придёт и наш черёд! За всё вы получите по заслугам!

Их нашли умирающими в подвале гестапо. Долго никто не мог узнать в этих двух — живую и бойкую любимцу сибирского медсанбата, воспитанницу Бийского фельдшерского училища Веру В. и отсёкря по комсомолу Владимира П.

А. РОМАНОВ.

## СТАЛИНСКИЕ ВАХТЫ ИМЕНИ 8 МАРТА

Самоотверженным трудом на производстве встречают Международным женский день работницы завода, где председателем завкома тов. Головлёв. В цехах организованы стахановские вахты имени 8 марта. Работницы Доросёва, Завьялова, Артёмова, Парфентьева, Соловьёва, Садовникова, Неупокоева, Севастьянова и Светличная, встав на стахановскую вахту, взяли обязатель-

ство осмотреть и завернуть три партии продукции. Свои обязательства они выполнили.

В цехе, где начальником тов. Иванов, организовано 12 стахановских вахт имени 8 марта.

С исключительным энтузиазмом работает в кузнице машинист двухтонного молота Валентина Васильевна Шверова. Она полностью обеспечивает тяжёлой поковкой три кузнечных бригады.

До войны на молоте работал мужчина. Тов. Шверова доказала возможность применения женского труда не на словах, а на деле.

День Восьмого марта Валентина Васильевна встречает не только самоотверженным стахановским трудом. Она поддала заявление в партийный комитет завода о вступлении в ряды ВКП(б).

М. НОВИКОВА.



# Женщины-колхозницы, работницы МТС и совхозов! От вашей работы на полях зависит теперь снабжение Красной Армии и тыла продовольствием

(Из постановления ЦК ВКП(б))

## БОЛЬШАЯ СИЛА

Великая Отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками потребовала перестройки всей нашей работы на военный лад. В короткий срок вся работа тыла — заводов и фабрик, колхозов и совхозов была подчинена интересам фронта.

Велика роль советской женщины в этой великой освободительной войне. Большинство мужчин ушло на фронт бить немцев. Заменяя мужей, братьев, отцов, на производство пришли женщины и работают с удвоенной, утроенной энергией, помогая бойцам Красной Армии уничтожать фашистских стервятников.

По-военному работают женщины колхозов Локтевской МТС. В колхозе «Путь Сталина» все работы проведены в основном силами женщин и подростков. Под руководством председателя правления тов. Ткачёвой этот колхоз занял передовое место в районе и вот уже два года держит передовое красное знамя райкома ВКП(б) и райисполкома.

Во время закончив уборочную и рассчитавшись с государством по всем видам поставок сельскохозяйственных продуктов, колхозники хорошо подготовились к весеннему севу. С излишком засыпаны и очищены семена. Отлично отремонтирован сельскохозяйственный инвентарь и сбура. Выполнен план по агромероприятиям.

По-боевому работает председатель колхоза имени Жданова тов. Свиная. Это молодой председатель, выданный в период Отечественной войны. Сравнительно за короткий срок она сумела вывести свой колхоз в число передовых в районе. Сельскохозяйственная артель, которой руководит тов. Свиная, вторую военную весну встречает в полной боевой готовности. Здесь также полностью засыпаны семена, отремонтирован сельскохозяйственный инвентарь, проведено снегозадержание на всей площади посева. Перевыполнен план по обучению дополнительной тягловой силы — коров и быков.

Отлично справляются со своей работой в военное время так же бригады полеводческих бригад.

Бригада колхоза «Советский путь», которой руководит Александр Романючев, полностью готова к весеннему севу. Этой бригаде вручено переходящее красное знамя сельсовета. Замечательно работают бригады полевых бригад тов. Логвиненко (колхоз «Смелый шаг»), тов. Мельникова (колхоз им. Жданова) и другие.

Примеры добросовестного труда показывают женщины и в животноводстве. Доярка сельхозартеля «Советский путь» тов. Пуца в прошлом году надоила 2.160 литров молока на каждую фуражную корову. Свиная колхоза «Красный будённовец» тов. Григорьева вырастила по 12 поросят от каждой свиноматки.

В прошлом сельскохозяйственном году Локтевская МТС выдвинулась в число передовых, закончив в сжатые сроки весенний сев, уборку урожая и выполнив план государственных поставок по всем видам заготовок. Ремонт тракторов закончен к XXV годовщине Красной Армии. Из 17 колхозов, обслуживаемых МТС, полностью подготовились к севу 14. В ближайшие дни заканчивают подготовку остальные. И в этом немалая заслуга женщин.

В колхозах только за период Отечественной войны выдвинуто на различные сельскохозяйственные работы 146 женщин, в числе их три председателя колхоза, два председателя сельсовета и 26 бригадиров полеводческих бригад.

Сейчас во всех колхозах широко развернулось социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу. Приказ Главкомандующего Красной Армии товарища Сталина вызвал новую волну социалистического соревнования за успешное проведение 1943 сельскохозяйственного года. Нет сомнения, что женщины наших колхозов с честью оправдают доверие фронта, в изобилии обеспечат Красную Армию и трудящихся промышленными продуктами, мясом и другими продуктами.

**А. ЧАУЗОВА,**  
начальник политотдела Локтевской МТС.



НА СНИМКЕ. Знатная колхозница нашего края, звеньевая колхоза им. Пугачёва, Ключевского района, Екатерина Платоновна Рымарь, награждённая орденом Трудового Красного Знамени. Фото М. Ворошиловой.

## Сами создаем семенной фонд

В прошлом году я овладела специальностью комбайнерки и активно участвовала в уборке урожая. Работала не жалея сил.

Сейчас идёт подготовка к второй военной весне. Чтобы помочь колхозам нашей Ойрот-Туринской МТС в засыпке семян, я из заработанного мною хлеба вношу для пополнения семенного фонда шесть пудов пшеницы.

Помочь колхозам образцово подготовиться к весне, собрать высокий военный урожай — наша первейшая обязанность. Это глубоко сознают трактористки и комбайнерки нашей МТС. Лучшая комбайнерка комсомолка Анна Тябкова из своих личных запасов выносит для пополнения семенного фонда два пуда зерна.

Этой весной я буду работать ещё лучше, отдаю все силы на помощь фронту, чтобы приблизить день желанной победы над проклятыми фашистскими извергами.

**В. КУХТАЕКОВА,**  
комбайнер Ойрот-Туринской МТС.

## Наша помощь колхозам

В суровые дни Великой Отечественной войны вся тяжесть организации и проведения сельскохозяйственных работ ложится на нас — комсомольцев и молодёжь. Это хорошо усвоила молодёжь Топчихинского района. Она приняла деятельное участие во всех сельскохозяйственных работах — в посевной, уборочной, сдаче зерна государству.

Райком комсомола направил меня из районного центра на вывозку хлеба в колхоз имени Кирова. Ежедневно мы должны были вывозить по 7—8 подвоз или 30—32 центнера. Но мы организовали работу так, что каждая подвоза делала по два—три рейса. Наша бригада обещала колхозу рассчитаться с государством до 5 декабря. Но уже 3 декабря работа была закончена.

Так мы работали в напряжённые дни сельскохозяйственного года. Впереди — ответственное и трудное время — посевная. Наши комсомолки не ударят лицом в грязь. Они уже накопили богатый опыт и в нынешнюю посевную выйдут на поля подготовленными. Комсомольско-молодёжные бригады снова покажут образцы работы на полях во славу родины, для победы над ненавистным врагом.

**П. ВОЙТЕНКО,**  
бригадир комсомольско-молодёжной бригады.

## „Тотальные“ мероприятия гитлеровцев в Европе

Когда Гатлер, возвестив «тотальную мобилизацию» в Германии, объявил, что он не будет жалеть чужих жизней, Квислинг, чьё подлое имя стало нарицательным, равнозначным клейму предателя народа и изменника родины, немедленно откликнулся верноподданнической телеграммой на имя «фюрера». Эту телеграмму гаветка Квислинга «Афтенпостен» опубликовала под заголовком: «Мы услышали и поняли сигнал».

Этот сигнал означал распространение «тотальной мобилизации» на Норвегию. Квислинг и имперский комиссар Тербовен ввели в Норвегии обязательную трудовую повинность, которая распространяется на мужчин в возрасте от 16 до 55 лет и на женщин в возрасте от 21 до 40 лет.

«Тотальные» мероприятия были в срочном порядке распространены и на «протекторат» Чехия и Моравия, они проводятся сейчас во всех оккупированных странах и в Люксембурге, и в Греции, и в Югославии, и в Польше, и во Франции, и в оккупированных советских районах.

От квислингов не отстают и вассалы-сообщники Гитлера, которые под его нажимом также принимают соответствующие меры. В Финляндии уже провозглашена всеобщая мобилизация рабочей силы — мужчин в возрасте от 16 до 65 лет и женщин в возрасте от 19 до 55 лет. Аналогичные меры объявлены и в других подвассальных странах.

Требования, предъявленные Гитлером к его вассалам, не ограничиваются только новыми заявками на рабочую силу. Гитлеровцы под знаком «тотальной мобилизации» стремятся выжать из «союзников» максимум материальных ресурсов, рабочую силу и далеко не в последнюю очередь пушечное мясо. По сообщению анкарского корреспондента агентства Юнайтед пресс, Германия вручила Венгрии, Румынии, Болгарии, Словакии и Хорватии ноты, в которых подчёркивается серьёзность положения на советско-германском фронте и перечисляются требования, предъявляемые к каждому из этих государств. От Венгрии Германия требует, по словам корреспондента, отправки новых девяти дивизий для хотя бы частичной замены разгромленной на советско-германском фронте венгерской армии. Помимо того, Германия требует увеличения продовольственных поставок. От Румынии Германия, помимо новых контингентов войск, требует передачи в распоряжение германских властей всей румынской нефти. От Хорватии Гитлер также требует отправки на фронт новых дивизий. В связи с этим Павелки отдал приказ о проведении мобилизации мужчин в возрасте от 17 до 70 лет.

Что касается Италии, то, по сообщениям английской печати, ей предъявлено требование — помимо отправки новых дивизий в распоряжение гитлеровского командования, послать в гитлеровскую Германию 500 тысяч рабочих.

Само собой понятно, что осуществление этих требований почти невыполнимо для большинства подвассальных государств, не говоря уже о том, что меры, направленные к осуществлению этих требований, в ещё большей степени увеличат и без того сильную внутриполитическую напряжённость в этих странах.

Новый нажим гитлеровцев на своих вассалов, распространение «тотальных» мероприятий на оккупированные страны со всей ясностью говорит о том, как остро нуждается Германия в резервах — как для армии, так и для промышленности. Как обстоят дела в самой Германии, можно судить хотя бы по заявлению немецко-фашистской газеты «Дейче альгемайне цейтунг» о том, что в 1942 году в Германии работало «6,9 миллиона мужчин и 3,5 миллиона женщин в возрасте 50 лет и старше». Газета при этом многозначительно добавляет: «С тех пор, как были вычислены эти данные, наши задачи возросли, а в результате войны контингенты более молодой рабочей силы сократились».

Гитлеровцы всеми правдами и

неправдами стремятся наскрести всё, что можно, в самой Германии, выжать максимум у своих союзников, гитлеровские вербовщики объезжают все оккупированные страны Европы, пытаются и там подчинить под гребёнку всё, что удастся. В ход пущены все средства — шантаж, обман, грубое насилие, жесточайший террор. В Голландии Зейс-Инкварт грозит смертной казнью тем, кто откажется подчиниться его «трудовым декретам». В Бельгии немцы насильно увозят рабочих в Германию. Бельгийская подпольная печать сообщает, что из одного только небольшого городка с населением в 4.000 человек немцы вывезли 1.000 рабочих.

Совершенно омерзительная картина охоты за молодёжью разыгрывается во Франции, где не прекращаются полицейские облавы и всеми мерами и средствами гитлеровцы и их агенты пытаются завербовать рабочую силу для отправки в Германию. Подлейший Лаваль заключил новую сделку с оккупантами, которая предусматривает новый «обмен» французской рабочей силы на французских военнопленных. Обмен этот представляет собой чистое жульничество. Согласно сделке, заключённой Лавалем с гитлеровцами, в Германию должно быть отправлено 300 тысяч французских немцев же в «обмен» высылают во Францию только 50 тысяч нетрудоспособных военнопленных, а 250 тысяч остаются на «вольной работе» в Германии, т. е. на гитлеровской каторге.

Этим далеко не исчерпываются мероприятия Лавала. Объявлена обязательная трудовая повинность для молодёжи, которая даёт право властям отправлять лиц, призванных по трудовой повинности, в Германию. Эта мера вызвала столь сильное возмущение в стране, что Лаваль был вынужден выступить с «успокоительными» заявлениями, смысл которых сводится к тому, что не вся молодёжь будет отправлена в Германию: те, кто работает в шахтах, занят на военных заводах, несёт пожарную охрану, остаются во Франции. Гитлеровцы прибегают ещё к такому маневру: они заявляют, что получить освобождение от трудовой повинности можно в том случае, если лица, подлежащие этой повинности, запишутся в «добровольческие» легионы, подлежащие отправке на фронт.

Французская молодёжь отвечает на все эти драконовские мероприятия тем, что массами уклоняется от трудовой повинности, не является на регистрацию, уходит из городов в деревни, присоединяется к партизанским отрядам.

«Тотальные» мероприятия гитлеровской Германии означают новое ограбление Европы, ещё более сильное закабаление порабощённых народов. Ясно, что эти мероприятия встретят, и они уже встречают упорное сопротивление порабощённых народов, но ясно и то, что гитлеровцы ответят на это сопротивление жесточайшим террором, массовыми репрессиями, осуществляя выдвинутой Гитлером лозунг — не жалеть чужих жизней.

Английская газета «Ньюс крикль», комментируя «тотальные» мероприятия гитлеровских бандитов, пишет: «Гитлер требует, чтобы ему предоставляли «синостраницы». Европа отдаётся на разграбление с тем, чтобы были пополнены армии Гитлера, людские резервы которых истощаются. Таков апофеоз «нового порядка». Он представляется миру, как гигантская процессия рабов. Перед объединёнными нациями стоит задача уничтожить то, что Гитлер называет своей «исторической миссией». Для этого нам необходимо энергично и быстро ликвидировать тунисский фронт и немедленно создать пути для наступления против Европы. Мы должны это сделать для того, чтобы спасти измученные и изголодавшиеся народы Европы и выполнить нашу основную стратегическую задачу — создание второго фронта».

**Я. ВИКТОРОВ.**  
«Правда» за 5 марта 1943 года

## За 450 центнеров свеклы с гектара

Мария Бабкина самая молодая по возрасту звеньевая в Рубцовском свеклосовхозе. Но опыт выращивания сахарной свеклы у неё уже большой. Три года работает она звеньевой, всё усовершенствуя свекловичные плантации, добиваясь высокой урожайности. Сколько любви и заботы вкладывает она, готовя почву, ухаживая за посевами!

1942 год был тяжёлым для Марии Бабкиной. С первых тёплых летних дней, когда молодые ростки потянулись к солнцу, тучей на поля пошёл вредитель. Долгоносик, блошка, клоп прожорливо поедали зелёное поле, оставляя после себя чёрный след.

Мария Бабкина в своём звене объявила авральные дни. С зарей до глубокой ночи оттаивали молодые свекловоды свой участок. Это была жестокая война. В специально вырытых канавах собирали свекловоды добычу, ежедневно опрыскивали посеы ядом.

И отстояло посев звено Мария Бабкиной. Рядом на плантациях уже второй раз пересевали, а Бабкиной пришлось пересеять только незначительную часть площади.

Звено первым в совхозе начало оконку свеклы. В первые дни в тревоге замирало сердце, под-

водились результаты тяжёлой, кропотливой работы. 241 центнер свеклы с гектара собрала со своими подругами Мария Бабкина. Это был самый высокий урожай не только для совхоза, но для всего района. Первыми начали копку и очистку, первыми закончили вывозку свеклы на пункт, без единого килограмма потерь.

Ещё в декабре прошлого года звено Марии Бабкиной начало готовиться к встрече второй военной весны. На всём своём участке проводил снегозадержание, ходили по дворам, собирали курный помёт и золу. Но этого казалось мало. Молодые свекловоды теперь совершают экскурсии в город и у городских жителей собирают для своих плантаций местные удобрения.

Недавно Мария Бабкина провела совещание в своём звене. Наметила развёрнутый план предстоящих работ, а самое главное порешили: удвоить урожай сахарной свеклы, собрать не менее 450 центнеров с каждого гектара.

— От своего слова никогда не отступлю, — заявила Мария Бабкина на слёте молодых передовиков сельского хозяйства.

**Н. КОРОБКОВ.**



# От Советского информбюро

Вечернее сообщение 5 марта

В течение 5 марта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

4 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 15 артиллерийских батарей и взорвано 4 склада противника с боеприпасами.

Юго-западнее Ржева наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 50 населённых пунктов. Немцы оказывают упорное сопротивление, действуя силами пехоты, танков и артиллерии. Наши войска взламывают оборону противника и не дают ему возможности закрепиться на выгодных рубежах. Бойцы Н-ской части, форсировав реку и овладев одним крупным населённым пунктом, уничтожили свыше 300 гитлеровцев и захватили 7 орудий, 3 миномёта и радиостанцию. На другом участке нашими подразделениями захвачено 6 танков, 60.000 патронов и другие трофеи.

Западнее Ростова-на-Дону наши войска в течение дня уничтожили более 200 гитлеровцев, подбили 3 немецких танка и несколько орудий. Огнём из пехотного оружия сбито 3 немецких самолёта.

Юго-западнее Ворошиловграда наши части в результате упорных боёв истребили до 300 гитлеровцев, подбили 2 танка, захватили 6 пулемётов и 4 противотанковых ружья. На другом участке советские бойцы отбросили перешедшего в контратаку противника и

уничтожили свыше 2 взводов вражеской пехоты.

Северо-западнее Харькова Н-ская часть разгромила батальон немецкой пехоты и захватила 4 противотанковых орудия, 11 пулемётов и 5 автомашин с боеприпасами.

В районе Севска наши войска продолжали успешное наступление и заняли несколько населённых пунктов. На одном участке немцы, пытаясь задержать наши войска, предприняли контратаку при поддержке танков. В результате боя сожжено 7 и подбито 3 немецких танка. В городе Севск наши части захватили 515 пленных, 4 склада с продовольствием и фуражом, много вооружения, боеприпасов и другие трофеи.

Западнее Львова наши части, сломав сопротивление противника, заняли 10 населённых пунктов. На поле боя осталось до тысячи вражеских трупов. Взято в плен 650 немецких солдат и офицеров. Захвачено 16 орудий, 5 автомашин, 30 повозок, склад продовольствия и другие трофеи.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, совершил удачный налёт на железнодорожную станцию и гарнизон противника, расположенный в посёлке около станции. В ожесточённом бою партизаны истребили до 100 немецких солдат, майора и двух обер-лейтенантов. Советские патриоты уничтожили 5 складов, гараж с автомашинами, 50 тонн горючего, взорвали паровоз и два километра железнодорожного ко-

лотня. Партизаны захватили значительные трофеи.

На одном из участков Северо-Западного фронта взята в плен группа солдат 502 полка 290 немецкой пехотной дивизии. Пленный обер-ефрейтор 8 роты Георг Боберг рассказал: «Осенью прошлого года нашу роту посетил немецкий журналист, редактор одной из берлинских газет. Он выразил желание выслушать вопросы солдат и дать на них ответы. Солдаты задали ему вопросы: «Когда окончится война?», «Можно ли ожидать зимаю крупных сражений на восточном фронте?». Редактор ответил примерно следующее: «Скоро германская армия разобьёт русских у Сталинграда и займёт эту волжскую твердыню. Взять Сталинград — это значит наступить русским на горло. На юге немецкая армия до зимы закончит оккупацию Кавказа и захватит нефтяные источники. Тогда войну на востоке можно будет считать в основном законченной. Располагая богатствами юга и Кавказа, Германия получит огромные материальные ресурсы. Тогда командование оттянет с восточного фронта не менее двух третей немецких войск на запад и нанесёт решающий удар Англии. Сражения крупного масштаба на восточном фронте предстоящей зимой исключены. Гитлер всё заранее предусмотрел. Русские предпримут, вероятно, операции местного значения, но не в состоянии будут что-либо изменить».

Теперь, вспоминая об этом редакторе, многие солдаты говорят: «Попались нам в руки этот болтун, мы бы его проучили».

несколько раз переходил из рук в руки. Ночью наши бойцы выбили противника и закрепились в этом населённом пункте.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, пустил под откос 3 воинских эшелона противника с вооружением и боеприпасами. Разбиты 3 паровоза и около 70 вагонов и платформ. Партизаны этого же отряда сбили немецкий транспортный самолёт «Юнкерс-52». Экипаж самолёта в составе 7 человек разбился. Другой отряд украинских партизан совершил налёт и истребил немецкий гарнизон, расположенный в районном центре. Захвачены 19 винтовок, 7 автоматов и несколько автомашин.

На одном из участков Центрального фронта на сторону Красной Армии перешла группа солдат 161 немецкой пехотной дивизии. В составе группы 15 поляков и 2 немца. Перебежчик Станислав П. рассказал: «Я прибыл на фронт 27 февраля. Нам всё время вдалбливали в голову, что немецкая армия непобедима. Теперь солдаты

видят, что «непобедимая армия» терпит одно поражение за другим и перестают верить немецкой пропаганде. У географических карт часто возникают оживлённые споры о положении на фронте. Некоторые солдаты говорили, что русские за время зимнего наступления заняли большую территорию, чем немецкая армия за весь 1942 год. Офицеры пресекают попытки солдат обсуждать события на фронте. Недавно у всех солдат изъяли географические карты России».

Французские патриоты усиливают борьбу против немецких оккупантов. Вольные стрелки разрушают коммуникации врага, уничтожают подвижной состав на железных дорогах. В департаменте Кот-д'Ор пущен под откос немецкий воинский эшелон с военными грузами. Разбиты 22 вагона и паровоз. В районе Грэ вольные стрелки организовали столкновение двух немецких поездов. В Бресте патриоты бросили бомбу в штаб немецкой части. В результате взрыва убито 18 гитлеровцев.

## По Советскому Союзу

Полным ходом идут восстановительные работы на предприятиях Майкопа. На заводе имени Фрунзе отремонтированы и пущены первые станки.

97 тысяч инструкторов-общественников по лыжному спорту, рукопашному бою, плаванию и водным переправам будет подготовлено в нынешнем году в физкультурных коллективах СССР.

Учителя и школьники Урянской неполной средней школы (Иркутская область) организуют к весеннему севу дошкольные площадки и ясли при каждом близлежащем колхозе. Всё необходимое оборудование школа готовит своими силами.

## Утреннее сообщение 6 марта

В течение ночи на 6 марта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

Южнее и юго-западнее Ржева наши войска продвигались вперёд и заняли свыше 30 населённых пунктов. Наступающие советские части переправились через реку Осуга и овладели железнодорожной станцией Осуга. В бою с упорно сопротивляющимся противником уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи: 3 самолёта, 57 танков, 8 орудий, много миномётов и пулемётов. Взято в плен более 100 вражеских солдат и офицеров.

Западнее Ростова-на-Дону наши части вели ожесточённый бой с противником. В районе Н-ских высот наши бойцы отбили контратаку гитлеровцев и уничтожили до 100 немецких солдат и офицеров. Захвачено орудие, 7 винтовок и 6 тысяч патронов.

Юго-западнее Ворошиловграда подвижные отряды Н-ской части вошли в тыл противнику и атаковали его. Советские бойцы уничтожили до роты гитлеровцев и сожгли 2 немецких танка.

Северо-западнее Харькова бойцы Н-ской части овладели одним населённым пунктом, в боях за который уничтожено до 200 гитлеровцев, 2 немецких танка, 4 орудия, 15 автомашин с боеприпасами в 6 автоцистерн с горючим.

Западнее Севска наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населённых пунктов. Противник оказывает упорное сопротивление и часто переходит в контратаки. Отбивая контратаки гитлеровцев, части Н-ского соединения уничтожили свыше 400 немецких солдат и офицеров и взяли 100 пленных. На другом участке происходили ожесточённые бои за один населённый пункт, кото-

## ЗА РУБЕЖОМ

### Насильственная отправка рабочих в Германию

Как сообщает печать, через Швейцарию проходят поезда с направляемыми в Германию итальянскими рабочими. Все они следуют под конвоем. Недавно в Милане 400 итальянских рабочих пытались бежать с поезда, но были обстреляны из пулемётов.

В Бельгии гитлеровцы прибегают к открытым полицейским обловам. Так в небольшом городке Тергейден на площадь было согнано почти всё население. Отобрав из числа собравшихся 1000 здоровых мужчин и женщин, фашисты под конвоем направили их в Германию.

На металлургическом заводе в Генте немцы устроили две поли-

цейских облавы, во время которых отправили в Германию 1.800 рабочих. Массовые полицейские облавы были проведены также на машиностроительных заводах Шарлеруа.

В Антверпене всем владельцам и директорам предприятий города было в ультимативной форме предложено немедленно предоставить в распоряжение немецких военных властей 10 процентов занятых в промышленности рабочих.

Народ всеми мерами противится отправке в Германию. Наблюдаются массовые случаи бегства завербованных рабочих в пути. (ТАСС).

### Требование прекращения транзита немецких войск через Швецию

СТОКГОЛЬМ, 5 марта. (ТАСС). Шведская газета «Эскимьстуна Куриле» требует от шведского правительства прекращения транзитных перевозок немецких войск через Швецию. «Настало время, — заявляет газета, — чтобы Швеция отдала себе отчёт в выполняемой ею роли. Солдаты, среди которых находятся каратели, спокойно проезжают через Швецию».

### Положение в Албании

НЬЮ-ЙОРК, 5 марта. (ТАСС). Как передаёт газета «Нью-Йорк таймс», недавно произошёл ряд открытых бунтов в итальянских оккупационных войсках в Албании. Один итальянский батальон был разоружён и отправлен под конвоем из Дураццо в Италию. Итальянцы пытались создать так называемый албанский легион для участия в войне против СССР, но никто не согласился вступить в него.

### Захват испанцами французского почтово-телеграфного бюро в Танжере

ЛОНДОН, 5 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, вчера вечером испанские власти захватили французское почтово-телеграфное бюро в Танжере (международная зона в Северной Африке). Танжерское радио, подтверждая захват испанскими властями французского почтово-телеграфного бюро, указывает, что круги союзников «неприятно поражены этим событием».

### В ТЕАТРАХ И КИНО СЕГОДНЯ

Государственный Московский Камерный театр. Сегодня — «Раскинулось море широко». (Все билеты проданы). 8-го марта — «Сильнее смерти». (Все билеты проданы). Начало в 8-30 вечера.

Кинотеатр «Октябрь» — «Секретарь райкома». В программе новый звуковой киножурнал. Сеансы: 2, 4, 6, 8 и 10 ч. Касса с 1 час.

Кинотеатр «Родина». В розовом зале — «Дочь моряка». В программе новый союзкиножурнал.

В голубом зале — «Музыкальная история». В программе новый союзкиножурнал. Сеансы: 2, 4, 6, 8 и 10 ч.

ГОСЦИРК. Сегодня и ежедневно гастроли аттракциона

ЦЫГАН. песни, пляски, прыжки и большое цирковое представление. Начало в 9 часов.

### К продлению закона о передаче займы или в аренду вооружения

НЬЮ-ЙОРК, 2 марта. (ТАСС). В связи с происходящим в конгрессе США обсуждением законопроекта о продлении срока действия закона о передаче займы или в аренду вооружения, в сенатской комиссии по иностранным делам выступил уполномоченный по осуществлению указанного закона Стеттиниус. В своём докладе он сделал обзор помощи, предоставленной Соединёнными Штатами союзным странам на основе принципа передачи займы или в аренду вооружения.

Касаясь поставок Советскому Союзу, Стеттиниус указал, что большая часть вооружения, которым пользовалась Красная Армия для того, чтобы сдержать, а затем и отбросить гитлеровскую армию, была произведена на советских заводах. Но наряду с этим США и Англия приступили более 16 месяцев тому назад к отправке в СССР вооружения и материалов, которые сыграли свою роль, хотя пока что небольшую, в нанесении удара противнику. «До сих пор, — сказал Стеттиниус, — советскому народу ещё не отправлялось достаточное количество материалов. Мы должны сделать буквально всё, что в наших силах, для того, чтобы увеличить поставки».

Стоимость материалов, поставленных Соединёнными Штатами Советскому Союзу на основе закона о передаче займы или в аренду вооружения, по словам Стеттиниуса, составила на 1 января этого года 1.300 млн. долларов.

Ответственный редактор  
Р. ХОМЯНОВА.

### Школа торгово-кулинарного ученичества Крайторготдела

#### объявляет набор

на 4-х месячные курсы подготовки заведующих магазинов и заведующих столовых из инвалидов Отечественной войны. На курсы принимаются лица с образованием не ниже 6 классов.

Стипендий обеспечиваются. За справками обращаться: г. Барнаул, Мамонтова, 8, телеф. 11—92.

### Школа ФЗО № 14

#### объявляет набор

учащихся на специальности: токари, фрезеровщики, слесари, шафтопники и др.

Пуждающихся общежитием школа обеспечивает. Прием заявлений производится с 9 часов до 18 часов. Обращаться по адресу: г. Барнаул, проспект Ленина, 143.

Мастерская промкомбината Барнаульторга принимает в переделку и перекатку дамские и детские шляпы фетровые, меховые муфты из материала заказчика. Адрес: Льва-Толстого, 27 (базарная площадь, бывш. помещ. маг. № 1 Барнаульторга).